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【复工复产】

内增生产力 外闯新市场  兴业集团产能恢复达80%以上

3月7日上午9时，位于舟山国家远洋渔业基地的浙江兴业集团食品综合加工厂内，90多名员工正忙着处理鱿鱼头、鱿鱼裹粉油炸等精加工操作，加班加点赶制订单，一派繁忙景象。 

“集团共有8个水产加工厂、10个生产车间，目前全部投入生产。总体复工率和产能恢复均达到80%以上。”该厂厂长陈风雷介绍，近期该企业通过厂内人员调配、新聘员工等措施解决了劳动力缺失问题，通过开拓国内外新市场，研发新产品保订单稳生产。

新员工填补普通岗 老员工走上技术岗

作为我市水产加工行业的龙头企业，兴业集团主要从事海洋食品精深加工与销售、海洋生物制造及技术开发等。受疫情影响，年后该企业外地员工返工推迟，一些湖北、四川籍的员工因受影响严重而辞职。

新聘员工成为兴业集团补充生产后备力量的一项措施。潘艳是一名95后舟山新居民，刚来食品综合加工厂报到没几天，就已经能较为熟练地在生产线上做些产品包装等简单的工作了。

据了解，年后一批新员工为该企业注入了新鲜血液，他们中有不少80、90后，既有本地员工也有过年没回老家的外地员工。“生产线上有些操作学得快、好上手，新员工先通过防控防疫以及比较基础的产品加工培训，再交由领班带班，很快可达到普通工种岗位要求。”陈风雷说，企业每年3月以及七八月份还会对员工进行轮岗等培训，届时进一步提高新聘员工技术水平。

生产车间的机器运转、电脑操作都是技术性较强的工种，一部分有着多年生产经验的老员工完全有能力替补同一条生产线上的技术岗位，企业会对这样的老员工在厂内进行适当调配，以补充技术岗位缺口。“我们厂是集团最早复工的工厂之一，复工率由原来的50%提高到目前的85%。”陈风雷说。

开拓国内外新市场  新产品即将上市

据了解，兴业集团的产品远销日本、欧盟、东南亚、中东等地区，对外贸易占集团市场营销份额60%以上。随着疫情爆发，今年国内外水产品总体消费减少，企业也面临外贸订单取消的困境。

陈风雷告诉记者，随着员工复工问题的解决，宁波舟山港物流运输的恢复以及政府在海关政策、流动资金等方面的大力支持，企业年前积攒的订单已经陆续交货，但如何保障后续订单成为当务之急。

为了突破困境，该企业加快了开拓新市场的脚步。“我们已接到了巴西企业的意向订单，正在抓紧办理注册许可。”陈风雷说，巴西人口多、消费需求大，近两年该企业一直关注巴西市场。去年底巴西的注册政策开放，该企业正抓紧对接注册许可事宜。“有了注册许可，就相当于产品有了通关证，才能出口到巴西。”陈风雷乐观地预判，该企业将在未来一至两个月内拿到注册资格，逐步打开巴西市场。据了解，该企业还将在疫情过后对接美国、墨西哥市场，争取更多订单。

与此同时，企业将更多目光对准国内市场，根据国内市场需求将部分外贸产品在原来的基础上进行改良，并研发新产品。例如，该企业近期研发的关东煮系列6种新产品预计在5月前上市。（舟山晚报丛琳）

融创公司投用进口生产线  金枪鱼罐头产量翻一番

灯光明亮，地面整洁。3月6日上午9时许，在位于普陀区展茅街道世创路的浙江融创食品工业有限公司（下称融创公司）金枪鱼罐头生产车间里，伴随着机器声，十几名身穿统一工作服的工人正在紧张工作。

一个个淡金色空罐从卸垛机上卸下，有序输送到装罐机里，冒着热气的金枪鱼肉被自动切块填入空罐，再通过封罐、杀菌、码垛、贴标等工序，一罐罐出口国外的金枪鱼罐头就生产完成了。

“这条生产线我们刚投用不久，过去的设备一分钟只能生产120罐，现在每分钟可以生产240罐。”指着一台西班牙进口的自动切块装罐机，融创公司罐头厂厂长王坚强告诉记者，公司最近还订购了一台高速封口机，一分钟可以封罐400个。“目前只开了这一条进口生产线，以每天开工九个小时计算，一天能制作超过12万个金枪鱼罐头。这个月我们的罐头订单达到500吨，但我们有信心完成。”

金枪鱼罐头生产车间自动化程度高，用工量少，新安装的这条进口生产线也在一定程度上减轻了疫情造成的生产压力。“今天我们还与来自宁波双鱼食品机械有限公司的专业团队进行了详细沟通，将再设计一条进口生产线，今年5月底投用，以进一步提升企业产能。”王坚强介绍。

为增加库容，公司还订购了两千多个热涂锌的铁笼。“装金枪鱼原材料的袋子堆放起来容易倾倒，有了这些铁笼，袋子可以放在里面固定起来，堆到四五米高都不成问题，今天已有两百多个铁笼到货。”公司相关部门负责人说。

“现在就是要开足马力，全力释放产能。”融创公司总经理徐剑宏介绍，截至3月6日，该公司已有370余名员工到岗，企业产能恢复到了80%以上。（舟山日报刘慧静 朱红燕）

强化企业用工保障  舟山赴达州开展精准劳务对接

3月29日深夜11时多，13名新招聘的四川达州籍务工人员通过点对点包车，历经30多个小时后抵达浙江兴业集团有限公司。这是市人力社保部门带着企业赴达州开展精准劳务对接以来，招募到的首批来舟务工人员。

“在政府部门帮扶下，通过包机包车的形式，解决了老员工返岗问题，但仍然存在一定的用工缺口。”兴业集团相关负责人坦言，此次人力社保部门直接带企业到四川对接，效果较好，首批招聘到了13名员工，还建立了长期合作关系。

强化企业用工保障，进一步升级东西部劳务协作机制，市人力社保局于3月25日赴达州开展精准劳务对接，兴业集团、好德食品及金鹰公司、英海丰船舶等4家重点企业和人力资源服务机构的相关负责人一同前往。

作为舟山市东西部协作对口的扶贫城市，四川达州市每年外出务工人员近180万人，可有效弥补舟山部分行业和企业存在的用工缺口。“我们前期在对口扶贫方面建立了良好的合作关系，深化劳务合作有基础、有潜力。”市就业管理中心主任薛余斌说。

舟山市专项组到达州后，先后走访了万源市、宣汉县、达川区、大竹县等4个地区，与18个乡镇66个村的村民代表、人力资源机构等进行了洽谈交流。我市4家企业还与当地18个村镇签下劳务协议。

“考虑到长期合作，我们与当地的人力社保部门、企业、村（镇）等组建了多个微信群，为后续常态化开展岗位需求信息发布、劳动力输送等奠定了基础。”据薛余斌介绍，去年舟山市累计接收200余名达州籍人员到舟山培训、实习、就业，创新实施的东西部劳务协作2＋1扶贫机制还入选了“2019年全国人社扶贫典型事例”。

舟山方此次还专门与四川省宣汉职业中专学校进行对接，就校企合作开设“订单班”事宜达成合作共识。（舟山新区网徐祝君 孔莉芬）

【会议报道】

市商务局召开外贸形势座谈会  协会提出针对性建议

3月18日，面对新冠病毒疫情进一步蔓延流行的严峻形势，市商务局在新城召开外贸形势座谈会，邀请市出口水产行业协会和市外经贸易协会共同探讨对策，局长张捷到会听取意见。协会秘书长冯飞亚等应邀与会。

会议听取了本协会作的《新冠病毒疫情对舟山水产加工企业的影响与对策》发言，获得市商务局领导充分肯定和赞誉。协会全面剖析了舟山水产加工企业目前面临的三大困境：完全恢复产能因订单减少（延期或取消）、工人到岗迟缓等尚有很大难度，资金缺口更加突出，未来一段时期出口订单将面临枯竭的困境。指出，作为出口水产企业，一是要更重视国内市场，弥补国际贸易缺口。按现有疫情看，国内市场的复苏明显早于和好于国际市场，要主动改变经营策略，调整主攻方向，用内需对冲外需，将部分外需产品转向国内市场，加快开发国内消费者所喜好的水产品，尽量降低外需下降带来的冲击。二是要重视水产加工装备的自动化、智能化改造，加快转型升级。为应对劳动力成本的提高和流行性传染病疫情的需要，减少用工和人为因素，要加强对水产加工装备的自动化和智能化改造，提升自动化和智能化水平，增强产品的安全性，提高劳动生产率。三是调整经营方式，加强线上营销。尽管线上销售占比还不高，但发展势头强劲，随着年经世代的不断充入和全球化时不时出现的流行性传染病疫情，未来前景看好，要更加重视线上营销。四是调整国际贸易策略，重视对新兴市场的开发。目前非洲、南亚、东南亚等新兴市场疫情相对较轻，出口挖掘潜力较大，要摸准新兴市场的行情，加大营销力度，开发适销对路产品，更好利用两个市场两种资源，降低市场风险。 

协会认为，战胜疫情既要靠出口水产企业自身，也需要各级政府部门的大力支持，建议：一是增加政府搭台的份额，助推出口水产企业开拓内销市场。组织企业到西南、西北等内地省份，举办产品推介会、展销会、博览会、美食节（烹饪品尝会），构建产销对接关系，助推企业在外建立专卖店、连锁店，进一步促进内销，提高市场份额；组织企业与本地的物流、快递企业和商场超市以及学校、部队等团体消费单位开展合作，推进直供直销、集团配送、社区直送等模式，进一步拉动当地消费；组织企业参加电子商务培训，加强示范指导，帮助企业发展包括微商在内的线上销售，拓展营销渠道。二是加大财政扶持力度，出台外贸企业特殊优惠政策。前期因停工停产、国内物流不畅和外国封杀入境，影响出口，3月中旬开始国际物流不畅，外贸受阻，因此外贸企业的困难更为突出。请求政府和部门能开展有倾斜性的帮扶，尽快出台外贸企业专项扶持政策，着重用于其转型发展，开拓国内市场、开发新产品、转变营销方式、加快引进自动化和智能化的水产加工装备，助力企业平稳渡过难关。三是出台金融扶持政策，缓解企业资金困难。协调金融机构加大创新力度，扩大贷款产品，协调商业银行通过试点探索实施水产品库存和订单质押贷款业务，拓展抵押物种类，增加信用贷款、贴息贷款和短期应急贷款，放宽现有贷款还款期限。

最后，张捷局长作了会议总结，并对下一步加强线上营销培训、开拓内地市场加强促销、建立银企对接机制等作了具体部署。（协会秘书处）

协会召开会长办公会议  分析研究境外疫情爆发后的对策措施

3月25日下午，舟山市出口水产行业协会在新城召开五届五次会长办公会议，会议由会长马震洲主持，副会长范国峰、石胜旗、姚平、俞明富、邱舟光及8位副会长代表到会。

协会秘书长冯飞亚代表秘书处通报了新冠病毒疫情爆发以来协会的工作情况，大家着重分析探讨了境外疫情在欧美等国多点爆发给舟山出口水产企业带来的严重影响和困难，认为国内第一波疫情已基本得到控制，国内生产和消费正逐渐缓慢复苏，但第二波的境外疫情因意大利、印度、澳大利亚、菲律宾、新加坡、马来西亚等诸多国家封国封城，有的到港船舶需隔离14天，出现了外贸订单取消、延期、减少、出口货柜在进口国滞留、无人接单、物流不畅等现象，形势相当严峻，且持续时间更长（预计至少在4个月以上），不可控因素更大，困难更多，也是第二次世界大战以来最为严重的一次，未来一段时期出口水产企业将面临严峻考验。建议出口水产企业要调整经营策略，积极开拓内销市场，力求外销损失内销补，大力发展电商、微商等线上销售，加快对水产加工装备的自动化和智能化改造，减少用工和人为因素，提高产品安全性和劳动生产率，拓展疫情较轻的海外市场，发展深受疫区消费者欢迎的罐头、预制品、方便类食品和其他适销对路产品。同时也请求政府和有关部门能出台对出口企业特殊的普惠制优惠政策，包括税费减免缓缴和金融扶持政策，帮助企业渡过难关。

最后，马震洲会长作了会议小结，要求秘书处利用各种场合和机会积极向政府和有关部门呼吁，为出口水产企业排忧解难。（协会秘书处） 

【决策参考】

新冠肺炎疫情带来的水产加工行业变化及发展态势

目前，虽然国内新冠肺炎疫情防控形势持续向好，基本得到了控制，但境外疫情多点爆发，快速蔓延，欧美日韩等主要出口市场疫情形势相当严重，60多个国家宣布进入紧急状态，开始封国封城，海运、航运量急剧下降，国际贸易沟通渠道中断，进出口贸易风险大大增加，国际物流堵塞严重，订单取消、暂停、延期等频频出现，新的出口订单大幅减少，已构成1918年世界流感大流行以来最严重的一次公共卫生安全危机，全年水产品进出口下降已成定局。而且持续影响时间将更长，估计至少在4个月以上，不确定因素很大，对出口水产企业的冲击尤为严重，除第一季度因国内疫情出现严重亏损外，第二季度又将面临第二波因境外疫情引起的停工停产、裁员和资金链断裂风险，整个行业将重新洗牌整合。这对经济、社会和消费者的意识、理念、行为等产生深远持久的影响和巨大变化，企业应及时顺应这些变化，调整产品结构，改变营销策略。以下发展态势，值得企业决策者参考： 

一是电商、微商等线上销售兴起，线上+线下的新零售业态获快速发展。由于线上购物的便利性、安全性，加上短视频营销技术的应用，移动营销模式大放异彩，借助微信群以社区居民拼团销售的模式成为很多人的选择，社区便利店、超市和在线商品提货店也发挥了越来越重要的作用，进一步减少了流通环节，密切了产销对接。在未来，采用实体渠道、电子商务渠道和移动（借助智能手机）电子商务渠道高度整合的全渠道营销已就为大趋势，这种新零售业态将重构水产业的产供销模式，推动线上线下高度融合，加快产供销一体化。

二是冷冻品、预制品、方便类食品、自热食品、罐装食品广受青睐，产品趋向便捷化、休闲化、定制化、标准化、绿色化。随着年轻一代消费新观念和食品安全健康意识的加强，消费者对水产品的市场认知发生重大变化，将更加重视吃的安全、吃的营养，引导水产品向便捷化、休闲化、定制化、品质化、品牌化、多元化、可追溯化发展，推进水产加工业转型升级，促进绿色发展。

三是科技和大数据获得进一步应用，相关设备智能化、自动化步伐快速推进。随着疫情的爆发，为减少人工接触，人工智能、大数据和机器人技术快速发展，推动了水产加工装备的自动化、智能化改造和产业链营销端自动交付服务、无人服务的应用，促进了生产技术的升级换代。

四是国内市场将率先恢复生机，带来一丝光明。中国本身就是水产品消费大国，有着巨大的市场潜力，随着国民生活水平的提高，疫情转好后，尽管还面临防控境外感染病例输入风险，恢复比较缓慢，但必定大大早于境外，率先复苏，释放潜能。因此，要尽快调整经营策略，及时转向内销市场，用内需代替外需，根据国内市场需求调整产品结构和经营模式。

五是企业面临重新洗牌整合，出现裁员、倒闭、重组等生死抉择现象。随着外贸持续受阻，许多出口水产企业面临订单枯竭的危险，迫使停工停产、裁员自救，整个行业将迎来一次大浪淘沙、优胜劣汰的考验，一些转型慢、落后时代潮流且底子薄的企业可能被淘汰，而一些转型快、跟上时代潮流和实力雄厚的企业将快速崛起，取而代之。舟山水产加工企业小散弱，外向型比例高，转向内销又有物流、税费等劣势，重新洗牌问题将更加突出。（黄传平）

全球鱿鱼市场因需求上升  预计2025年将超116亿美元
在全球海洋中，头足类渔业资源的总蕴藏量为5000～10000万吨，其中阿根廷、中国、日本、秘鲁、美国和欧洲国家包括英国和西班牙等为主要捕捞生产国，目前每年捕捞量约360万吨，其中70%左右是鱿鱼。
据Renub Research研究显示，由于鱿鱼的高营养成分、矿物质和健康脂肪，人们对鱿鱼的需求逐步增加。到2025年，全球鱿鱼市场预计将超过116亿美元。
目前，世界鱿鱼市场主要集中在美国、欧盟、中国、日本、韩国、印度和东南亚。西班牙是世界第四大鱿鱼进口国。西班牙不仅拥有欧洲最大的鱿鱼加工产业，而且在鱿鱼产品上的消费量和人均消费都很高，中国和日本是亚洲最大的鱿鱼进口国。据联合国粮农组织统计，世界人口每年要吃掉270多万吨鱿鱼，近年来我国国内鱿鱼消费量为80-90万吨，随着商品运转的便利以及需求的增加使近年来我国近海头足类资源供不应求，不得不依赖进口和远洋捕捞。目前，西班牙、美国、印尼、东南亚国家等世界各国的鱿鱼进口需求也在增加。因此，鱿鱼价格高昂，未来几年鱿鱼的供应量可能会急剧下降。冷冻鱿鱼在西班牙和意大利等南欧市场很受欢迎，而日本、中国、韩国、马来西亚和中国台湾省则主要是活鲜消费。（来源：冻品攻略）

今年5月1日起美国禁止进口中国自捕虾及其制品

近日，美国政府通过外交渠道告知国家农业农村部渔业渔政管理局，中国桁杆拖虾等捕虾船未按美国《濒危物种法案》安装海龟逃生装置。美方根据该法案609条款，决定自2020年5月1日起，禁止进口中国自捕虾及其制品。
目前，豁免情况有两种：一是出口日期在2020年4月30日或之前的中国自捕虾（抵达美国时间可在5月1日以后）；二是在中国养殖30天以上的虾，但不能用其他来源的虾冒充。
但美方进口禁令未提及来进料加工产品。请相关出口企业密切关注这一情况，提前做好向美方提供原料追溯证据等准备，将此禁令带来的不利影响降到最低。如有相关困难、应对策略和建议，请与中国水产流通与加工协会联系。（来源：冻品攻略）
【榜上有名】

我市新增2家省级企业研究院6家新技术研发中心，其中会员企业有3家

近日，省科技厅公布了2019年度省级企业研究院、省级高新技术企业研发中心名单，我市2家企业研究院和6家高新技术企业研发中心入列，其中会员企业各有1家企业研究院和2家高新技术企业研发中心榜上有名，包括平太荣远洋渔业集团下属的浙江荣舟海洋产业股份有限公司的“浙江省荣舟金枪鱼精深加工研究院”、舟山市普陀海汇水产有限公司的“海汇金枪鱼精深加工技术省级高新技术企业研发中心”、舟山昌国食品有限公司的“昌国水产保鲜技术省级高新技术企业研发中心”。截至目前，舟山累计拥有23家省级企业研究院、57家省级高新技术企业研发中心。（协会秘书处）

【市场开拓】
2020年青岛及上海国际渔博会舟山展团组团结束

经过近一个月的报名，截止3月下旬，2020年第25届青岛国际渔博会舟山展团报名和展位安排工作已基本结束，现将有关情况通报如下。

一、参展位置

根据青岛渔博会举办方统一安排，今年第25届青岛国际渔博会将从青岛即墨博览中心移至红岛国际会议展览中心新馆举行，时间为10月28～30日。为满足企业参展需求，协会向渔博会举办方申请了1800平方米展位，并于去年实地察看了新馆及其周围环境。经与组委会多次协商对接，今年舟山展团统一安排在A2馆1－6列位置，共安排35家企业（实体）参展。

 二、参展规模
今年共有36家企业（实体）报名参展，申请参展面积1575.5平方米，经协调，除1家撤回共安排35家企业（实体）参展，展位面积1465.5平方米（折合162.83个标位），较上年增加70.5平方米增长5.05％，其中空地大展位1381.5平方米，标展84平方米。按县区分，部局和市属3家企业276平方米(折合30.67个标展)，定海5家企业163.5平方米(折合32.7个标展)，普陀24家企业838.5平方米(折合93.17个标展)，岱山2家企业60平方米(折合6.67个标展)，嵊泗1家行业协会127.5平方米(折合14.17个标展)。

三、参展特点

连续两年参展的企业（实体）有32家高达91.43 ％，连续三年参展的企业（实体）达30家占85.71％，参展稳定性很高。从参展报名和安排情况来看，有以下特点：一是特装和大展位增多，标准展位继续萎缩。特装展位由上年29家1305平方米增加到今年31家1381.5平方米，分别增长6.90%和5.86％。其中10家企业采用共建共享办法，结成5对联合体实行整体装璜，嵊泗商务局组织8家企业统一以嵊泗贻贝行业协会名义参展，显示了嵊泗贻贝的地方特色和独特魅力。这次参展，标准展位由上年5家90平方米减少到今年4家84平方米，分别下降20％和6.67％，进一步显现特装大展位增多而标准展位减少的趋势。二是热门展位竞争激烈，展位切割分配难度加大。由于新馆馆与馆之间的通道均设置在展馆下方，门前摊位已不占优势，原有2条主通道变成了现在只有1条主通道，更加剧了对人流量多的主通道两侧展位的需求，热门展位供不应求，加上新馆宽度变窄，切开通道须避开接线板位置，因此展位切割分配难度很大，参展企业的不满意度增多，其中有1家企业报名后一看要安排在较偏位置就撤回了报名。三是境外疫情严重，企业对参展预期不确定因素增大。虽然国内疫情持续向好，并得到基本控制，但近来境外疫情多点爆发，快速蔓延，主要出口市场疫情形势相当严峻，未来存在巨大不确定性，大家对青岛渔博会开幕时疫情能否消失或消退后卷土重来，感到心中无底，故有3家企业本想报名，但因担心疫情影响放弃了报名。

为体现公开公平公正，协会做了大量协调、解释工作，并尽量照顾平衡，除了大展位和重点企业(实体)以及标展外，还邀请20家报名相同面积展位的企业来抽签决定展位位置。抽签结束后，协会将各参展企业展位位置上报组委会核算展位费，争取在5月底前完成展位收费任务。考虑到今年是第一次在新馆参展，协会将派人提前到青岛进行实地踩点，仔细了解新馆参展的交通、住宿条件和周边环境，及时与组委会沟通，通报青岛渔博会的相关信息，为舟山水产加工企业顺利参展做好前期服务和协调工作。

另外，为应对新冠病毒疫情，更好开拓内销市场，协会今年主动与上海国际渔博会组委会对接，首次组织企业参加8月26－28日在上海新国际博览中心举行的第15届上海国际渔博会。经微信群报名和发文通知，有8家企业（实体）正式报名，其中1家企业因担心疫情影响撤回报名，7家企业共安排展位270平方米（折合30个标展），其中空地大展位234平方米，标准展位36平方米，分别安排在W1、W2、W3馆、W4馆。（协会秘书处）

2家会员企业获水产品出口哥斯达黎加注册资质 

3月24日，由舟山海关推荐的浙江融创食品工业有限公司、舟山万昌水产冷冻食品有限公司成功获哥斯达黎加注册资质，成为国内首批获得该国注册资质并准许向其出口渔业产品的企业。

哥斯达黎加位于中北美和加勒比海地区，是目前对中国水产品企业实施注册制的八个国家和地区之一。根据要求，中国水产企业只有在哥斯达黎加官方主管机构——动物卫生服务总局注册，才能向该国出口海捕和养殖水产品。

“我们正在跟哥斯达黎加客户接洽，今年预计可新增金枪鱼罐头类产品出口400吨，创汇1400万元。”浙江融创食品工业有限公司总经理徐剑`宏表示，随着对外注册国家数量的增加，该企业后续产品出口市场将更加广阔，这将有力推动企业复工复产、实现产能释放。

截至目前，舟山海关辖区共有国外注册企业（含远洋渔船）157家次，占到杭州关区注册企业总量的24.3%，辖区出口食品企业国外注册推荐申请便利化、作业信息化、流程透明化优势显现。（舟山日报汪超群 王晖）

【行业信息】
国家远洋渔业基地再添新成员 大洋世家海洋食品制造项目开工
3月20日上午，大洋世家海洋食品制造产业集聚区项目一期工程在位于定海干览的舟山国家远洋渔业基地内开工。一期工程占地面积约19万平方米计287.1亩，总建筑面积15.02万平方米，投资超过10亿元人民币，计划2022年底建成投产。

浙江大洋世家股份有限公司是万向三农集团投资的农业产业化国家重点龙头企业，注册资本2.7亿元，主营远洋捕捞、水产品加工、进出口贸易和国内市场终端销售。公司目前拥有三大远洋捕捞船队和三个大型水产品冷链物流加工基地。

记者了解到，一期工程建成后将引入金枪鱼、鱿鱼、虾、海洋生物制品、健康食品等先进水产品精深加工生产线，达产后年加工和贸易量20万吨以上，打造成我国智能化和现代化程度高、经营规模大的综合水产加工基地。项目以“智慧工厂、节能环保和创造价值”的设计理念为指导，生产、物流和加工工艺在设计中采用了大量的自动化技术，如建两座24米高的全自动立体冷库，实现冷库的自动化存取和智能化管理，万吨规模的零下55摄氏度超低温冷库也属国内少见。

浙江大洋世家股份有限公司总经理曾波表示，舟山是中国的渔都，有特殊的地域优势。国家远洋渔业基地还有很多优惠政策。项目未来将依靠大洋世家本身的捕捞优势把金枪鱼资源集聚到舟山，打造从原料端到成品端的绿色产业链，让舟山成为国内金枪鱼加工和交易中心。项目建成后，将进一步加强和完善大洋世家“捕捞—冷藏—加工—配送”的全产业链结构，实现产品、渠道优化升级。同时，也将把舟山优质的水产资源通过创新研发、精深加工，以标准化、品牌化的销售理念，打造成适合现代消费、适合新型零售模式的网红产品，推向全国市场。

据了解，大洋世家海洋食品制造产业集聚区项目共分两期，二期也选址于舟山国家远洋渔业基地内。曾波透露，二期将整合国内现有的资源，重点聚焦远洋渔业的一些延伸产业 。（舟山日报虞仁珂 方芳）

日本强化对中国进口食品原料替代情况的标识监管
2020年3月3日，日本农林水产省发布通知，由于新冠肺炎疫情的影响，日本多家企业出现中国进口食品原料供应不足的现状。根据日本《食品标签法》（2013年第70号）规定，农林水产省决定强化对中国进口食品原料替代情况的标识监管。具体要求为：

1.食品原材料来源标记为“中国”的，如果实际来源并非全部为中国，且产品已投入市场，则必须通过公司公告、网站发布等适当方式公开食品原料来源的信息。对于能够及时传达信息的，农林水产省将不会认定企业行为违规。如果因没有按要求公开而导致普通消费者受到欺骗的，农林水产省会将其视为恶意侵权行为而采取法律行动。 

2.该通知发布后，食品企业必须如实在之后生产的产品标签上如实表明原料来源。如果不是全部来自中国，则必须明确表明来自其他国家地区的情况，保证消费者的知情权，否则将视为恶意侵权行为。（来源:海关总署）

美国更新包装食品和饮料营养标签内容
2020年3月11日，美国食药局宣布对包装食品和饮料营养标签进行更新，其更新的依据则是新的科学信息、新的营养情况研究、公众的意见。

相关更新涉及：食用份量说明所使用的字体要求变大、更粗，部分食用份量已经进行了更新；热量说明字体要求变大、更粗；列明了所添加的糖、维生素D、钾含量，生产厂须声明维生素和矿物质总量和日摄入值百分比等。（来源:海关总署）

美国发布关于新冠肺炎期间某些食品标签的临时政策
2020年3月26日，美国食品药品监督管理局（FDA）发布了一份关于新型冠状病毒肺炎（COVID-19）公共卫生紧急事件期间某些包装食品营养标签临时政策的行业指南。

由于新型冠状病毒肺炎的爆发，一些餐馆和食品制造商持有一些没有标签的食物，他们希望直接销售给消费者。美国FDA决定允许销售一些没有营养成分标签的包装食品，但标签上必须包括以下信息： 产品名称；产品成分说明；食品制造商、包装商或经销商的名称和营业地点；产品净含量；食物过敏原和消费者保护法要求的过敏原信息。（来源:食品伙伴网）

美国豁免中国梭子蟹和冷冻罗非鱼进口关税

据美国贸易代表办公室3月21日发布的中国产品进口关税排除公告，美国政府决定对177项税目中国进口产品实施关税豁免，其中包括净重不超过115g的冷冻罗非鱼（HS Code 0304.61.0000）和红梭子蟹肉封闭包装产品（HS Code 1605.10.2059），适用范围为2020年8月7日之前进口的产品。

据美国海洋与大气管理局统计，2018年10月至2019年12月间，美国进口商因贸易战支付了3.09亿美元的额外关税，其中罗非鱼所占比重最大，达7710万美元。

梭子蟹的免税政策由佛罗里达进口商Newport International of Tierra Verde提出。该公司强调，红梭子蟹为野生捕捞海产品，仅产自中国海域（指福建），许多美国餐饮业、食品分销商和加工商对中国梭子蟹存在严重的财务依赖关系。2019年美国从中国进口2147吨红梭子蟹，较上年4794吨下降一半以上，进口额也从9440万美元下滑至4070万美元。（冻品攻略胡路怡）

美国居民海鲜消费排行榜出炉，虾类仍是最热衷海产品

2月24日Intrafish报道，据美国国家渔业研究所数据显示：2018年虾类产品继续占据美国海鲜消费排行榜第一位，其人均消费量增加4.5%达4.6磅。三文鱼为第二大消费品种，也是增长最快的品种，人均消费涨幅5.8%达2.55磅。罐装金枪鱼人均消费量为2.1磅，稳居第三。鲶鱼消费量下滑11.3%，降至人均0.63磅，但高关税使得美国国产鲶鱼人均消费量增加5.7%。排在前十位的海鲜还有罗非鱼、鳕鱼、螃蟹和蛤蜊，总体而言，美国人均海鲜消费量13.8磅，这十类海产品占海鲜消费总量的86%。这一比例高于2017年的84%，但低于2016年的90%。

美国国家海洋和大气管理局发布的年度《美国渔业》报告显示，2013-2016年美国平均海产品消费量是工业化国家中最低的，而同期日本和挪威一半以上的居民，以及冰岛和法罗群岛四分之一的居民，人均海鲜消费量高达48.5磅。美国居民人均海鲜消费量落后于澳大利亚、新西兰、加拿大、丹麦和法国等其他国家和地区，但高于英国和德国。2018年美国居民海鲜消费总量仅次于中国。（来源：环球水产快讯）
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