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【工作报道】

协会全程参与市商务局等承办的上海餐饮企业进舟山推介活动

9月27日上午，为加快推进舟山水产品内循环市场开拓，促进舟山水产企业与上海餐饮企业互利共赢，由浙江国际农产品贸易中心主办、市商务局及舟山国家远洋渔业基地建设指挥部承办的“寻‘鲜’纳士·享味舟山”上海餐饮企业进舟山推介活动在舟山国际水产城隆重举行，应邀参加的有50余位上海以及江苏无锡、苏州、辽宁大连、河北、安徽和杭州、宁波、金华、嘉兴等餐饮界大咖，舟山30家水产企业参加与外地餐饮企业的对接活动，其中10多家企业就地设摊，带来了各类冷冻、冰鲜和罐头、熟制品、干品，争相展示各自的特色水产品，供外地客商品尝选购。

在活动会场，市商务局局长张捷致辞，欢迎来自上海及全国各地餐饮界的老总来舟山参加推介活动，并介绍了舟山水产资源的优势地位及旅游文化特色，阐述了舟山加快水产品内循环，打造精品海鲜品牌，提升海产品商贸服务的相关举措。舟山国家远洋渔业基地和舟山国际水产城负责人也详细了各自的情况。上海市餐饮烹饪行业协会常务副会长、上海新荣记餐饮管理有限公司副总裁蒲世球和上海餐饮烹饪行业协会副会长、鲜共享日料供应链联合创始人赵刚及浙江大洋世家股份有限公司总经理曾波分别就“上海餐饮行业的发展现状和趋势”、“上海日料市场的发展现状和趋势”、“乘风破浪·寻味舟山”作了主题演讲，让大家深入了解了未来水产品的消费动向。活动中，还举行了签约仪式，舟山市出口水产行业协会和上海市餐饮烹饪行业协会、河北省饭店餐饮行业协会签订了战略合作协议；浙江鱼婆婆食品有限公司、浙江大洋世家股份有限公司也与上海餐饮企业、相关餐饮烹饪饭店协会签订了采购协议，签约总金额1100余万元。
据参加推介活动的一些舟山水产企业老总反馈，这次活动收获颇丰，既结交了新客户，有利于直接建立产销对接，又获得了更多的新信息。据浙江大洋世家股份有限公司天猫旗舰店店长侯弘亮介绍，一上午与40名有初步合作意向的大咖互加了微信，在水产城30余年的个体经营户翁忠国与6家上海餐饮企业达成了初步合作意向。

协会作为协办单位，协助主办单位筛选了参与企业和提供产品的企业，参与了会前的一些策划筹备工作。还接受了记者采访，表示通过与外地餐饮企业对接，促进舟山海鲜更加精细化，并以更多元方式呈现在餐饮消费市场，进一步打响舟山海鲜品牌。 

舟山日报全媒体直播平台全程直播了活动盛况，当天1.8万人次观看了直播。（协会秘书处）

协会参与市政协重点提案督办协商活动

9月24日，市政协在市行政中心12会议室举办重点提案《加快供应链创新与应用 推动水产品业高质量发展》督办协商会议，市政协副主席张伟平和市政府副秘书长金涛等领导出席。

市出口水产行业协会应邀派员参加，并作了发言，介绍了今年以来水产加工贸易行业作为受新冠疫情影响的重灾区所面临的诸多困难，建议：在疫情背景下，特别要树立命运共同体理念，在水产品一二三产由不同市长分管的产业链上建立协作机制，合作共济，实现互利共赢，缓解当前的经营困难；由市政府帮助组建第三方监管评估机构和指定可靠的公共冷库，作为水产品质押的监管评估方和质押冷库，并运用视频数字技术协助监管，打消商业银行对开发这一贷款产品的担忧；大力培育水产龙头企业，加快建设水产品供应链公共平台，提高行业的集成度。

9月7日，市政协还组织提案提出单位和相关委员（包括我协会）调研了浙江大洋兴和食品有限公司和舟山国家远洋渔业基地，考察了水产加工车间，听取了两个单位的汇报，并进行了深入的研讨。（协会秘书处）

协会荣获浙江省品牌社会组织荣誉

为推动我省社会组织高质量发展，培育提高社会组织服务能力，展示浙江社会组织的风貌。由省民政厅组织的2020年度省级品牌社会组织推选活动，经集中申报、材料审核、专家评审和网上公示等环节，于近日揭晓，舟山市出口水产行业协会被评选为我市2020年度唯一一家浙江省品牌社会组织。并于10月17日由市民政局在新城海城广场（淘味城广场）举行的舟山市第五届“公益伙伴日”系列活动启动仪式上，专门安排由市委常委、市委宣传部长沈国通给协会颁奖授牌。
这是省市有关领导对我协会工作的充分肯定和鞭策鼓励，我们将以此为契机，更加努力工作，继续当好政府的助手、行业的抓手、企业的帮手。（协会秘书处）

2021年第十六届上海国际渔博会报名工作正式启动

为更好服务会员企业，助推企业开拓内销市场，提高国内市场份额，经与上海组委会协商，协会将继续组团参加2021年第十六届上海国际渔业博览会（2021年8月25－27日在上海新国际博览中心举行）。收费标准：标准展位（3mx3m）简装的12000元（单面开），豪华装的14000元（单面开），双开口增加20%费用；空地每平方1200元。报名时间：2020年11月10日截至。联系人潘老师（手机13957217916，办公室2285229）。

舟山展团的展位预定在W2馆，按早报名早选择、老客户优先的原则安排展位，市商务局也将对参展2021年上海国际渔博会展位费给予一定补贴。（协会秘书处）
【会员风采】

  推动“舟鲜入达”“达菜入舟” 我市水产企业与达州        

签订产销合作协议

在9月底举办的中国（达州）秦巴地区商品交易会上，我市参展团开展了海产品展销、推介等活动，带去了梭子蟹、大黄鱼、带鱼、鲳鱼、鱿鱼冻品及海洋休闲食品、各类海产品加工制品和海洋生物制品等，达州百姓和客商赞不绝口。舟渔、兴业集团、大洋兴和等会员企业参与了这次海产品展销推介活动。

在交易会现场，四川好一新集团有限公司与舟山国际远洋水产品贸易中心签订了商贸产业合作战略协议，推动“舟鲜入达”；达州珍硒农产品有限公司与舟山菜篮子服务有限公司签订战略合作框架协议，推动“达菜入舟”，今后我市的菜篮子营销网点将开设2到3个达州名优农特产品展示交易区。此外，达州鑫峻兴商贸有限公司与浙江大洋兴和食品有限公司签订产销协议，自合同签署之日起一个自然年内，双方合作金额将达500万元。

据了解，2018年初，我市与四川达州市级层面及定海、普陀两区对口宣汉、万源两县市的东西部扶贫协作工作全面展开，至今累计实现消费扶贫2亿元，使一万余名当地群众实现增收。我市将进一步完善“达菜入舟”购销体系，打通物流各个环节，推动“达菜入舟”项目惠及两地群众。（舟山日报庄列毅 程碧雯）

今年度我市重点研发创新11个项目名单公布  

5个水产加工项目榜上有名

据市经信局披露，2020年度舟山市重点研发创新项目（11个）名单公布，其中5个水产加工项目榜上有名，包括中国水产舟山海洋渔业有限公司基于低温真空加热技术的酥脆健康鮟鱇鱼制品的开发及应用项目，浙江融创食品工业有限公司金枪鱼乳糜性能及加工适性应用研究项目，浙江大洋兴和食品有限公司餐饮供应链盒装浇汁类海产品研发及产业化项目，舟山福鑫水产品有限公司水产品专用固液传导快速冷冻关键技术研发项目，舟山金针食品有限公司基于深度脱腥及氨基丁酸保护的青稞海鲜烘焙产品研发项目。（协会秘书处）

【经贸预警】
欧洲渔业组织要求对中国金枪鱼实施“双反”调查
来自FiS9月29日消息，欧洲渔业组织Europoèche（西班牙渔业联合会Cepesca的成员），向欧盟委员会正式递交诉讼，要求对从中国进口的加工金枪鱼产品进行“双反”（反倾销和反补贴）调查。这些产品是欧盟为从第三国进口而制定3万吨免关税配额项下进口的，以西班牙为例，该国2019年消费了这3万吨配额中的20853吨，其中71%来自中国。

Europoèche称，中国向本国金枪鱼鱼柳及罐头生产商提供“非法”财政援助和税收优惠，严重干扰了欧洲渔业经济秩序。并敦促欧盟取消中国金枪鱼产品享有的任何关税豁免，避免对经济和市场造成进一步损害。

金枪鱼柳的进口大幅减少了西班牙一些地区的就业，如在世界上金枪鱼罐头的主要加工者之一的加利西亚，有60%就业人员集中在金枪鱼产业以及相关辅助部门，如卸货、运输或储存企事业单位。Europoèche认为，金枪鱼出口补贴是一种商业做法，不仅违反世贸组织规则，还威胁到海洋渔业的可持续管理，这种政府干预破坏了自由竞争，需要欧盟采取紧急行动，在金枪鱼贸易中重建公平竞争的环境。

欧盟渔业部门认为，应高度重视中国渔业产品的有害补贴或免税待遇问题。2016年4月，美国已向世贸组织提交了正式请求，要求中国澄清渔业补贴，并根据世贸组织规定的条件调整补贴。据Europèche称，这一进程似乎远未完成，因为出口的金枪鱼柳及其加工品可能在不公平的条件下进入欧盟，例如亏本销售或补贴。该协会还称，中国远洋渔业扩大船队规模，也影响到世界各地的粮食安全和沿海地区经济。

Cepesca秘书长兼欧罗巴总裁哈维尔·加拉特表示，鉴于金枪鱼市场的战略性和高度竞争性，我们敦促欧盟委员会立即启动反倾销和反补贴调查，以尽快采取针对中国向欧盟出口金枪鱼的补偿措施。我们无法接受IUU（非法、不报告、无管制）渔业和严重劳工滥用国获得市场准入优惠。欧盟应致力于为欧盟和第三国之间生产的海产品创造一个真正公平的竞争环境，目前对金枪鱼产品实施的“自主关税配额”（ATQ），等于奖赏那些忽视鱼类资源可持续性的外国生产商。（来源：环球水产快讯）

巴西颁布新版预包装食品营养标签标准法规

10月7日，巴西国家卫生监督局（ANVISA）发布消息，批准了新版预包装食品营养标签标准法规。内容主要包括：

1.规定预包装食品必须在营养标签中的三类营养素（糖、饱和脂肪和钠）前按照图例添加放大镜标识，以便于消费者快速了解产品的营养信息；

2.规定营养成分表文字只能使用黑色，表格背景必须为白色，以减少对消费者的干扰；

3.规定营养成分表中必须标示每100毫升(克)中总糖和添加糖的含量和比较营养值，同时应标明以份计时每份食品的具体含量；

4.修订了部分营养声称的用语和相应的营养素含量要求。

该法规自公报发布24个月后生效。（来源:海关总署）

食品冷链物流首个强制性国家标准正式发布
10月13日，国家卫健委和市场监管总局发布《食品安全国家标准 食品用香精》（GB 食品冷链物流卫生规范》（GB30616-2020）等38项食品安全国家标准和4项修改单公告，其中由国家食品安全风险评估中心、中物联冷链委等单位共同起草的《食品安全国家标准 31605-2020）强制性国家标准将于2021年3月11日正式实施。
该标准规定了在食品冷链物流过程中的基本要求、交接（含入库、出库和配送交接）、运输配送和储存（需冷冻的食品在运输过程中和储存的环境温度应不高于-18℃，需冷藏的食品在运输过程中和储存的环境温度应在0℃-10℃）、人员和管理制度、追溯及召回、文件管理（保存期限不应少于食品保质期满后６个月，没有明确保质期的应不少于2年）等方面的要求和管理准则。（来源：冻品攻略）
欧盟拟上调“自主关税配额”，利好海产品国际贸易
近日，欧盟理事会提议增加狭鳕、金枪鱼、阿根廷红虾等进口海产品“自主关税配额”（ATQ）额度，议案已提交，等待欧盟轮值主席国德国批准。据透露，目前欧盟理事会正就2021-2023年进口海产品“自主关税配额”制政策进行最后的探讨，欧洲国家常驻代表已通过一系列减免税议案，等待德国作出最终批准。如不出意料，多项进口海产品的减税配额将得到扩增，这对国际贸易是个利好消息。

“自主关税配额”制度，是现阶段欧盟推行的进口海产品减免关税主要政策，一般每3年修订一次（因英国脱欧问题，最近一次修订仅公布2019-2020年配额）。2019-2020年间，欧盟每年进口海产品ATQ额度共计75万吨，而2021-2023年的预计配额将提升至81万吨，同时还有望将一些新的海产品种纳入ATQ范畴，享受进口免税政策。

从历史上看，ATQ制度一直是欧洲捕捞业与加工业之间的争论焦点。捕捞业始终认为，ATQ政策照顾了第三方出口国，导致欧洲本地渔民利益受损；而加工业则坚信，ATQ是确保廉价原料市场供应的关键。

经综合评估，欧盟理事会认为，未来三年欧盟进口海产品的ATQ额度应得到相应增加，而不是削减。具体方案如下：
冷冻鲆鲽类ATQ从10000吨增加至17500吨；
阿拉斯加狭鳕ATQ从32万吨增加至34万吨；
阿根廷红虾ATQ增加2000吨，至8000吨；
金枪鱼柳ATQ从30000吨增加至35000吨。

另外，欧盟理事会提议将5种进口海产品纳入ATQ体系，实施免税或减税，方案如下：
角鲨类增设2000吨免税ATQ；
冷冻长鳍鱿鱼增设1000吨免税ATQ；
鲐鱼增设5000吨ATQ，税率为7.5%；
腌制鲱鱼增设5000吨ATQ，税率为10%；
虹鳟鱼增设10000吨ATQ，税率5%。（来源：UCN）
新冠病毒在冷冻条件下可长期存活且可由物传人，
应加强进口冷链食品的管理
近日，国家疾控中心在山东青岛新冠肺炎疫情溯源调查过程中，从工人搬运的进口冷冻鳕鱼的外包装阳性样本中检测分离到活病毒，这是国际上首次在冷链食品外包装上分离出新冠活病毒，并证实接触新冠活病毒污染的外包装可导致感染，新冠病毒存在以冷链物品为载体、远距离跨境输入的可能。并提醒公众，要注意在境外被病毒污染的冷链物品存在着病毒输入的风险，感染风险人群主要为冷链物品从业人员。10月20日，青岛市举行新闻发布会，宣布在世界上首次找到充分证据链，表明新冠病毒可由物传人、在冷冻条件可长期存活。由此可见，冷链食品的外防输入已成为下一步疫情防控的一项重点工作。

针对这一新情况，青岛市表示将主要从三个方面进一步加强进口冷链食品的管理。一是对港口等口岸区域从事装卸搬运的人员、从事港口等口岸区域向冷库等场所运输的人员、在冷库等场所从事装卸搬运的人员以及其他在以上场所长时间接触进口冷链食品的人员，在直接接触进口冷链食品以后，要在指定的区域休息。这些人员要在3到5天内进行一次核酸检测。如连续作业超5天，每5天要进行核酸检测一次。对港口其他人员每7天进行一次核酸检测，且在检测结果出来之前实行封闭管理。对所有进口的冷链物品要每件必检，同时加大对相关环境的核酸检测力度，把疫情风险控制在第一时间和第一环节。二是做好进口冷链食品备案工作，凡购进进口冷冻冷藏食品的一级批发商，须在购进食品到达市区前24小时向目的地市场监管部门进行报备。对于进口水产品，省内进口商将进口水产品直接销售到省内的，由进口商出具核酸检测合格证明。从省外购进进口水产品并在省内销售的，由购货商出具合格证明。对于肉类加工企业，除了索票索证和进货查验记录外，进口的畜禽肉类食品应具备合格证明后才能进场生产。三是持续加强对冷链食品生产经营单位的清查整顿，继续加大整治力度，科学指导冷链食品生产经营单位做好疫情防控工作，进一步做好冷链食品加工环节防控，市场流通环节的追溯管理，重点部位、重点环境的卫生消杀，从业人员健康管理等防护措施。督促冷链食品生产经营者全面做好风险排查、员工防护，严格落实人物同防等疫情防控工作。（来源：渔易拍）
【行业信息】

象山石浦港明年要建成万吨级码头，打造一流水产冷链物流基地
据悉，宁波市象山县石浦港首个万吨级码头——中国供销集团象山国际水产物流配套通用码头工程已获海事部门批复，即将开工建设。
该项目位于象山县鹤浦镇北面岸段，属宁波舟山港石浦港区盘基作业区，总投资约1亿元，计划新建码头2座，其中10000吨级通用泊位1个，500吨级通用泊位3个，主要供远近洋冷藏船等船舶停泊、卸货、补给等作业，设计年通过能力为102.9万吨。预计于2021年完成建设，建成后将进一步扩大对台小额贸易、发展综合贸易和海洋经济项目，有力增强港口服务功能，为打造国内一流水产冷链物流基地提供强大支撑，加快实现“把石浦港区打造成与宁波舟山港良性互补的中小型精品港口”的战略目标。（来源：海鲜指南 ）

科学家指出：白肉更加健康，鱼虾贝藻或成未来消费主流食材
据俄罗斯卫星通讯社sputniknews报道，许多科学家认为，牛育种与西方国家的可持续发展理念并不吻合。但是放弃食用肉远不是每个人都准备好了的。这主要归因于食品的特殊口味，是由其中所含的谷氨酸钠所引起的。
丹麦科学家的一项研究显示，将来肉类菜肴将被贝类和藻类等海产品所取代，它们对环境更安全。专家们研究了消费者行为，并找到了一种影响欧洲人选择食品的方法。据《心理学前沿》杂志报道，专家们认为，有许多替代蛋白质的资源仍未得到充分利用。研究人员还指出，海藻、鱿鱼和小鱼含有许多维生素等营养成分，且味道很好。长期使用甜味和肉味两种主要调味的食品技术将有助于让它们对消费者更具吸引力。（来源：每日财经）
章鱼价格触底反弹  部分地区开始缺货

新冠疫情使今年欧洲等全球主要市场的食品需求和旅游业大幅下降，这也是章鱼价格下跌的主要原因。

据悉，摩洛哥是西班牙最大的章鱼供应国，其后是毛里塔尼亚，其捕捞季节基本上在10月1日结束。在渔汛的最后10天，章鱼价格每公斤上涨约0.50欧元。

一位大型摩洛哥章鱼供应商称，下一个产季要到2021年1月1日才开始，目前意大利的章鱼库存已出现短缺。

据供应商称，截至10月12日，章鱼T1、T2、T3和T4规格的价格为每公斤6.95欧元，T5的最高价格为每公斤7欧元，T6、T7和T8的价格分别为每公斤7.60欧元、7.30欧元和6.78欧元。不同市场对于章鱼需求规格不同，有按公吨买的，也有按公斤买的，价格会有一定差异。

在最近的GOAL会议上的演讲中，Change Tastes公司的常务董事Arlin Wasserman分享了关于海鲜如何适应饮食以及哪种海鲜未来消费将增长的预测。他表示，章鱼消费在未来几年内将会增长。关于最受欢迎的种类，Wasserman指出，鲑鱼多年来一直是海鲜消费者的头号选择，且仍然会越来越受欢迎，但金枪鱼、螃蟹等一些受欢迎的产品却在逐渐下降，从而给章鱼等产品创造了机会。

龙虾、扇贝、鱿鱼、牡蛎，尤其是章鱼在消费者的青睐中呈上升趋势，尤其是美国市场。（来源：冻品攻略）
皮尤中心发布金枪鱼现状最新研究报告

来自SeafoodNews 10月9日消息，皮尤慈善信托基金发布最新研究报告《2020年捕鱼数十亿：全球金枪鱼估值》（以下简称报告），指出，尽管近年来金枪鱼捕捞量有所增加，但消费者在餐馆和杂货店为金枪鱼支付的价值，或者说金枪鱼的“最终价值”正在下降。该报告发现，2012年全球金枪鱼捕捞量460万吨，2018年跃升到520万吨。然而，与2012年相比，2018年金枪鱼的“最终价值”反而下降了近10亿美元。

皮尤中心国际渔业工作的负责人Amanda Nickson表示，金枪鱼价值非常高，但现在可以肯定地说，捕捞更多的鱼不一定会带来更大的经济效益。报告发现，商业性金枪鱼渔业每年为经济贡献超400亿美元，该评估以2016年和2018年7种主要商业性金枪鱼为主，不包括IUU捕捞业、非商业性金枪鱼捕鱼业，以及金枪鱼对海洋生态的评估（因这些价值难以评估）。基于此，皮尤中心指出，金枪鱼物种的价值可能达408亿美元，甚至更高。

该报告分享了各大洋区、物种和捕鱼工具的数据。皮尤中心通过分析发现，太平洋总捕捞量在所有洋区中价值最高，每年总计超过260亿美元。皮尤中心指出，鲣鱼占全球金枪鱼总捕捞量的一半以上，2018年价值达161亿美元。另一个值得注意的是，2018年围网渔船捕获的金枪鱼价值达234亿美元。

皮尤中心称，2018年过度捕捞的金枪鱼价值高达85亿美元，涉及物种包括东太平洋黄鳍金枪鱼、太平洋蓝鳍金枪鱼、大西洋大眼金枪鱼、印度洋黄鳍金枪鱼和南方蓝鳍金枪鱼。如不能达到可持续的捕捞水平，持续的过度捕捞势必会减少鱼类的数量和价值。

皮尤中心报告的结论是必须改善对这些渔场的管理，将鱼群数量重建到可持续的水平。金枪鱼对海洋生态系统、工业和渔民生计至关重要，而基于科学的预防性管理可确保关键物种的恢复。

Amanda Nickson表示，实施现代化的渔业管理系统，即捕捞策略，将消除管理者将短期利益置于金枪鱼种群的长期价值和健康之上的无效循环。采取正确捕捞策略，不仅会增加透明度和可预测性，还会为数百万依赖金枪鱼产业获得工作和粮食的人确保更多的经济安全。（来源：环球水产快讯）

大数据揭示我国进口海产品实情

由于境外疫情持续肆虐流行，当前我国进口海产品的现状令人关注，那么这些产品主要来自哪些国家？又如何分销到全国各地的？中国海关提供的大数据可告之实情。

中国进口的海产品量大，且消费者在市场上常接触到的多为冷鲜和冻鲜两种。2019年，中国进口海产品（全品类）前十大来源地排名分别为俄罗斯（150.4亿元人民币，下同）、厄瓜多尔（131.4亿元）、印度（85.4亿元）、加拿大（78.2亿元）、越南（68.6亿元）、美国（63.0亿元）、印尼（56.3亿元）、澳大利亚（49.0亿元）、挪威（47.5亿元）、泰国（37.7亿元），其合计进口额占全国海鲜进口总额的近七成。
2019年中国进口海产品（全品类）前十大省份排名分别为山东（228.7亿元，占全国五分之一强，主要原因是来料加工数量多）、北京（167.0亿元）、辽宁（150.5亿元）、广东（144.3亿元）、上海（134.2亿元）、福建（78.5亿元）、天津（56.1亿元）、浙江（41.7亿元）、吉林（19.2亿元）、江苏（18.9亿元），其合计进口额占全国海鲜进口总额的93.6%。

最受中国市场欢迎的十大进口海产品排名：冻对虾（241.4亿元），活、鲜或冷的岩礁虾和其他龙虾（64.9亿元），冻狭鳕鱼（64.2亿元），活、鲜或冷的蟹（53.1亿元），鲜或冷的大西洋鲑鱼即三文鱼（47.3亿元），冻鳕鱼（44.1亿元），冻的墨鱼及鱿鱼（36.8亿元），活、鲜或冷的鳌龙虾（32.7亿元），冻鲶鱼鱼片（31.1亿元）和冻格陵兰庸鲽鱼（27.4亿元）。其中，93%的进口冻狭鳕鱼来自俄罗斯；超过一半的冻鳕鱼来自俄罗斯，其次是挪威和美国；来自俄罗斯和美国的冻大马哈鱼各占半壁江山；超过65%的冻比目鱼来自美国，有17%来自俄罗斯；42%的冻墨鱼及鱿鱼来自印尼，有17%来自新西兰；未列名的冻鱼主要来自印度、印尼和美国。

从进口额排名前五位的品种看，辽宁是冻狭鳕鱼、冻对虾、冻鳕鱼、冻大马哈鱼、冻比目鱼；山东是冻狭鳕鱼，冻鳕鱼，冻对虾，冻墨鱼及鱿鱼，未列名的冻鱼；上海则是鲜或冷的大西洋鲑鱼，活、鲜或冷的岩礁虾和其他龙虾，冻对虾，活、鲜或冷的蟹，鲜或冷的鳌龙虾。
上海口岸进口的海产品通过空运或海运入境，再作为集散地分发到长三角甚至全国，通常以鲜活产品为主：大西洋鲑鱼主要来自于挪威、智利；岩礁虾和其他龙虾主要来自于澳大利亚、新西兰和墨西哥；进口冻对虾中超过50%来自厄瓜多尔；约40%的活、鲜或冷的蟹来自俄罗斯，14%来自墨西哥；超过97%的鳌龙虾来自加拿大。

山东、辽宁两个北方省份的进口海产品以冰冻海产品为主，且结构上有相似性。山东某进口商表示，山东除了送往国内消费者餐桌的产品外，有很多进口海产品属于来料加工，通过加工后再出口，像石岛、烟台等地的鱿鱼深加工产业就很庞大。

中国进口海产品分销的运转方式，冻品与鲜活品有很大区别。冻品的一大特征是不受时间限制，运输方式采用价格便宜的海运，大批量集装箱装运，再直接由港口分发到下级城市。如冻对虾几乎100%由海运方式通过海港城市进口。客户根据中国各个口岸状况选择入境，现在必须就近报关，减少运费，提高竞争力。我国海产品冻品的入境口岸排名前五位港口为天津、大连、青岛、上海、宁波。大连港辐射东北，先集散到沈阳，再辐射到东三省；天津港因通关速度快，辐射面较广，先分发到北京、济南、郑州，再周转到全国各地，如内蒙古、西安、兰州、新疆；上海港和宁波港辐射面比较单一，主要是长三角地区。
冷鲜海产品因价格高、保鲜要求高，多采用空运，其中，鲜或冷的大西洋鲑鱼几乎百分之百采用空运方式，活、鲜或冷的岩礁虾和其他龙虾的空运比例也有88%。北上广是国际航空枢纽城市，也是国内主要消费市场，对周边城市的辐射作用很大。目前冰鲜进口海产品主要以北上广作为集散地，呈三足鼎立非常明显，外地的批发商到这三个地方买货。上海辐射长三角；广州以广东为中心向内地辐射，辐射范围包括湖南、湖北；北京辐射北方地区。这三个地方基本上把中国进口冰鲜海产品分成三块。进口冰鲜海产品市场需求量虽少，但时间上需分秒必争，不可能像冰冻海产品一样，直接以大单形式从机场发往各地。（来源:第一财经）

【知识传递】

西班牙的食品安全监管

西班牙是一个美食盛行的国度，如西班牙海鲜饭、土豆饼、伊比利亚火腿等，每一种说起来都是令人垂涎欲滴的。那么西班牙如何监管这些美食？西班牙食品主要由西班牙农业、渔业与食品部（简称农渔食品部），西班牙卫生、消费与社会福利部以及西班牙食品安全与营养局负责监管。

一、西班牙农渔食品部
该部主要负责对农业、畜牧业、渔业、农业产品、农村发展和食品政策进行提议和实施，拥有相关事务的立法权。其职责范围大到制定国家大政方针，与欧盟有关部门的联系与合作，如制定农村发展政策和林业政策，负责欧盟共同农业政策；小到对农作物栽培，农业生产资料的管理，如农场大叔进行瓜果蔬菜的种植，及所需的农药化肥。

该部设有三大部门：（1）农业和食品总秘书处，主要负责共同的欧盟农业政策、农村发展政策、林业政策、灌溉政策和农业食品政策框架内的多方关系协调，农业、食品和林业、农村环境和食品体系创新；（2）渔业总秘书处，主要负责规划和实施海洋渔业政策，管理与协调有关渔业和水产养殖业的共同基金、渔业产品的商业化与转型等；（3）农业、渔业与食品副秘书处，主要负责技术、分析协调与统计、国际关系等。 

二、西班牙卫生、消费与社会福利部
该部负责提出和实施卫生、医疗保健和消费方面的政策，确保公民享有健康的权利。其与食品相关的职责包括对产品质量安全和市场进行管控：主要制定年度控制计划，并进行抽检，抽检内容主要包括标签等方面。

其下属的西班牙食品安全与营养局，是负责食品监管的重要机构。另外，该部门的下属协会，如消费者协会、安全技术委员会，还会提供一些保障消费者权益的新闻、建议和预警等信息。

三、西班牙食品安全与营养局
为响应《西班牙1978年宪法》对食品安全的要求和欧盟委员会根据《食品安全白皮书》要求各成员国应设立与欧盟食品安全局类似的机构，西班牙食品安全与营养局作为一个专门机构，于2001年7月5日成立，对促进食品安全和生产的所有要素进行整合，更好地综合管理整个生产、加工、销售和消费链的食品安全。

该局主要负责促进食品安全并提供信息和预警、风险管理与风险评估、食品与公司健康卫生注册，规划协调、制定战略和行动，发布营养领域的信息，对公众进行教育和健康宣传，特别是在预防肥胖症方面。为确保提供给消费者的食品是安全的，还建立了跟踪食品安全事件的警报网络。西班牙食品安全与营养局作为食品警报网络的联络点，监控范围主要包括一般食品、过敏原食品、保健食品的预警。与其对接的网络体系主要有信息快速交流与协调系统（SCIRI）、欧盟食品快速预警系统（RASFF）、世卫组织和联合国粮农组织警报网（INFOSAN）。

以上为西班牙中央食品安全监管机构，同时各地方政府为确保当地食品安全监管也发挥着重要作用，如发布当地的食品安全监管法规。通过严格把控这些部门和机构，保障西班牙食品安全。（来源:食品伙伴网）

深圳进口冷冻品集中监管仓，最快6.6小时完成检测

近期，国内多地在进口冷冻食品或食品外包装上检出新冠病毒，引起了消费者对进口食品安全性的担忧。如何保障进口冻品安全，确保消费者吃得放心？广东省深圳市于8月18日起，在全国率先设立进口冻品集中监管仓，对从深圳提柜离港并储存、销售、加工的进口冷冻肉制品和水产品（简称进口冻品），在储存、销售、加工前须进入集中监管仓进行集中消杀和抽样核酸检测，对进口冻品实行“三全”防控监管，即每批全检测、每件全消毒、产品流向全追溯。检测合格并取得出库证明后，才能流向各冷库。
截止10月18日，集中监管仓已入库货柜2030条暨进口冻品54900.30吨，抽检16138批次，采集完成核酸检测样品50403个，排除一批疑似阳性冻品，拦截1批样品核酸检测阳性冻品（共计1390件），有效排除了疫情传播风险。
该集中监管仓由市级现场专班（由深圳市场监管局牵头负责，设现场、协调、信息、消杀检测、交通等七个工作组）负责统筹管理，24小时不间断运行，并做到入库、检测、出库全程可追溯。集中监管仓实行智慧管理，开发了网上预约功能，进口冻品企业通过“i深圳”APP或扫描二维码登录系统，在线预约办理入库手续。现场专班通过系统进行预约审核、录入抽样检测结果、记录消杀情况、出具出库证明。市民可通过系统查询相关冻品的出库证明信息。消杀和抽样检测环节是集中监管仓的重中之重。集装箱货车进入后，工作人员穿戴防护服、护目镜和N95口罩进行卸货作业，并立即对外包装开展消杀，检测人员对内外包装和冻品进行抽样，后贴上护膜，再消杀，然后入库。检测结果大概在两个多小时就能够出来。目前，进口冻品出入库全流程效率较初期已大幅提升，单日平均每柜出入库耗时最低至6.6小时。
集中监管仓对进口冻品实现了集中检测、集中消杀、集中追溯，是监管上的一次科学创新，不仅能防止问题冻品向下游的经营消费者流通，有效控制病毒传播风险，也能提高问题冻品应急处置效率，节约处置成本，做到‘提前预判、关口前移’。（来源：深圳晚报）。
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